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Magda Stavinschi vorbind la Academia 

de Științe a Moldovei, cu prilejul 

celebrării astronomului, în 1994.
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Amintirile dnei Elvira Botez (Astronom, Conf. Univ. Dr., Membră a CNRA şi Membră în 

Uniunea Astronomică Internațională) în legătură cu Simpozionul din 6–9 September 1994

Evenimentele organizate cu ocazia celebrării marelui astronom scot 

în evidență activități multiple astronomice pe aceste meleaguri. 



Amintirile dlui Vladimir Boico despre întâlnirea cu Nicolae Donici 

Vladimir Boico este primul român care a urcat 

cu instrumente astronomice la vârful Omul 

Ioan Huss, Harald Alexandrescu, Vladimir Boico 

pe terasa Observatorului Astronomic "Amiral 

Vasile Urseanu " Bucureşti 

Aflând despre existenţa Observatorului Astronomic de la Dubăsarii-Vechi al lui Nicolae Donici, l-a 

rugat pe tatăl său (care era inspector CFR) să afle când vine N. Donici la Chişinău. A fost invitat la 

nişte cunoştinţe unde l-a cunoscut. Era elev în clasa a VIII-a (1928) şi au discutat cam 2 ore. A fost 

invitat să viziteze Observatorul de la Dubăsari, dar nu l-a vizitat, deoarece s-a mutat la Bucureşti. 

De la dreapta spre stânga: elev Boico Vladimir, sub-director 

Poroseci Zahar şi elev Sanielevici E. în cupola Observatorului 

liceului „Alecu Russo” din Chişinău, 1927-1928 



Evenimente organizate cu ocazia aniversării de 130 de ani de la naștere

• Cu ocazia jubileului de 130 de ani de la naşterea astronomului,Prezidiul Academiei de 

Ştiinţe a Moldovei şi Senatul Universităţii de Stat din Moldova au organizat Seminarul 

ştiinţific republican cu tema „Astronomul Nicolae Donici –130 de ani de la naştere”.

• Manifestarea a avut loc la 3 septembrie 2004 în Sala de conferinţe a AŞM, fiind 

moderată de membrul corespondent Boris Găină, secretarştiinţific general al AŞM. 

Cuvânt de salut în faţa celor prezenţi a rostit prof. Petru Gaugaş, dr. hab., prorector al 

USM.

• Raportul „Astronomul N. Donici între Dubăsarii Vechi şi marile centre ştiinţifice ale 

lumii. Repere biografice” a fost prezentat de acad. Haralambie Corbu. 

• Valeriu Canţer, academician coordonator al Secţiei de Ştiinţe Matematice, Fizice şi 

Tehnice a AŞM, s-a referit la activitatea omagiatului în contextul astronomiei 

moderne, accentuând în comunicarea sa că Nicolae Donici poate fi numit pe drept

cuvânt Einstein al Moldovei.



În jumătatea a doua a zilei de 3 septembrie 2004 participanții la seminar au vizitat 

Laboratorul metrologia mediului ambiant şi astronomie al Universității de Stat din 

Moldova (Observatorul astronomic din Lozova, Strășeni), condus de Petru Lozovan, dr., 

conf. univ.

Comunicări privind diverse aspecte ale astronomiei au prezentat specialiștii în domeniu: 

Vasile Cernobai, dr., SA Astrointeroptic Plus;

Mihai Caraman, dr. hab., prof. la USM;

Ion Nacu, directorul Observatorului astronomic republican;

Sergiu Sumcă, membru al Consiliului Asociației Astrologice din Moldova;

Ştefan Tiron, lector superior la USM.
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Ştefan Tiron Sergiu Sumcă



Sâmbătă, 4 septembrie, participanții la seminar au depus flori la bustul lui Nicolae Donici, 

instalat cu 10 ani înainte în s. Dubăsarii Vechi, r-nul Criuleni.

Oaspeții au vizitat cavoul familiei Donici (arhitect Alexandru Bernardazzi) din curtea bisericii, 

ghid fiindu-le părintele Ioan Ciobanu. Aici sunt înhumate rudele sale pe linie maternă: 

Leonid, Xenofont, Nicolae, mama astrofizicianului – Limonia Donici-Macri, mătuşa sa –

Elena Lisacovschi-Macri şi unchiul – Lev Lisacovschi. La ceremonie au luat cuvântul 

membrul corespondent al AŞM Boris Găină, acad. Haralambie Corbu, primarul satului Aurel 

Antoci, directorul Liceului teoretic «Nicolae Donici» Andrei Zgârcu ş. a., care au menţionat 

aportul lui Nicolae Donici la îmbogăţirea patrimoniului ştiinţific mondial.
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Cavoul familiei Donici

(arhitect A. Bernardazzi)

Acad. H. Corbu şi primarul Aurel 

Antoci, în faţa consătenilor

I. Nacu şi V. Cernobai



Monumentului instalat la Dubăsarii Vechi

În 2004, la cea de-a 130-a aniversare de la naşterea lui, câţiva cunoscători de peste hotare 

ai savantului, inclusiv un admirator al personalităţii sale, dubăsăreanul Haralambie Corbu i-au 

înveşnicit chipul în bronz şi l-au aşezat în curtea fostului conac.

Mihai AFTENIE
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https://chisinaucapitala.files.wordpress.com/2014/10/6fc32-640px-bust_nicolae_donici.jpg


Nu demult, mass-media din Republica Moldova anunța cu stupoare că bustul lui Nicolae Donici a

dispărut de pe soclul său. Nu-mi venea să cred. Să fi avut acest om un destin cu totul aparte?

După ce a dus România pe cele mai înalte trepte ale ştiinţei universale, au urmat decenii în care

numele lui a fost interzis: făcuse parte dintr-o prea ilustră familie de boieri moldoveni şi-şi petrecuse

ultimii ani ai vieţii dincolo de Cortina de Fier.
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Tatiana Rotaru: Astrofizicianul 

Nicolae Donici – pedepsit şi după 

moarte, 19 octombrie 2012. 

Mihai Aftenie: Dar n-a avut parte nici 

acum să se odihnească liniștit în ograda 

casei sale. O hidoșenie de om i-a 

vandalizat bustul și l-a dus la metale 

uzate pentru, probabil, o sticlă de votcă.

Iartă-i, Doamne, că nu știu ce fac!
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Cuvânt de salut acad. Ionel V. Vlad Cuvânt de salut acad. Ion Tighineanu

Interviul cu dna Zoe Donici





Evenimente organizate cu ocazia aniversării de 140 de ani de la naștere



Evenimente organizate cu ocazia aniversării de 140 de ani de la naștere



Evenimente organizate cu ocazia aniversării de 141 de ani de la naștere

Lansare de carte dedicată astrofizicianul basarabean Nicolae Donici

La 20 noiembrie 2015, la București, Romania, la standul editurii Curtea Veche a

avut loc lansarea cărții doamnei Magda Stavinschi „Nicolae Donici - enigme

descifrate”, dedicată marelui savant basarabean. În plus la o privire amplă și

profundă asupra vieții și creației ilustrului savant, cartea conține și informații

inedite recent descoperite, care conduc la o descifrare nesperată a enigmelor

acestei vieți.

O mare descoperire a fost dosarul Donici de la Observatorul din Meudon, Franța,

care conținea 200 de pagini. Un alt mister elucidat în cele din urmă a fost viața pe

pare o dusese în ultimii ani ai vieții și sfârșitul. Obținând copia certificatului de

deces de la primăria Puget-Theniers de lângă Nisa, a fost aflat locul și data

exactă a morții marelui astronom: 22 noiembrie 1960.
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„Astronomul Nicolae Donici. Enigme descifrate” de Magda Stavinschi, lansare în 

cadrul Salonului Internațional de Carte Bookfest Chișinău 2016

În cadrul ediției a XXV-a a Salonului Internațional de Carte Bookfest care organizat în 

Pavilionul Central al Moldexpo în perioada 31 august — 4 septembrie 2016 a avut loc 

lansarea volumului „Astronomul Nicolae Donici. Enigme descifrate” scris de Magda 

Stavinschi, cercetător onorific al Institutului Astronomic al Academiei Române. 
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O noua carte despre astronomul basarabean Nicolae Donici

O noua carte despre Nicolae Donici a fost lansata la Ambasada Republicii Moldova la 

București chiar in ziua solstițiului de vara, 21 iunie 2018.

"Nicolae Donitch, a Pioneer of the International Astronomical Union"

Cartea a fost scrisa de către doamna dr. Magda Stavinschi, cercetător onorific al Institutului

Astronomic al Academiei Române, atât pentru a-l face cunoscut pe marele savant comunității

științifice internaționale cat si in vederea celebrării centenarului Uniunii Astronomice

Internaționale (UAI)

http://astronomy2018.univie.ac.at/symposia/symposium349/

http://astronomy2018.univie.ac.at/symposia/symposium349/
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Doamna Magda Stavinschi cu ES. dl. 

Ambasador Mihai Gribincea

Lucrarea este rezultatul unei munci asiduă de mai bine de două decenii a

autorului, care a început, practic, după organizarea în comun de către

Academia Română și Academia de Științe a Moldovei în anul 1994 a unui

simpozion dedicat împlinirii a 120 aniversare de la nașterea astronomului.





Vă mulţumesc pentru atenţie


